我们的穿望

志愿者之歌

-中国力量最普遍的表达



我相信,下一个清晨,就可亲吻春风。 尽情劳作。大地从不荒芜。天使不再穿, 花岗岩般的防护衣,花岗岩,就是不败的开花 之磐石。掌心终将掀去口罩,自由呼吸一样的 奔跑是如歌的安宁。

在湖北、在武汉!

——在中国,在世界! 我们会与万物更加 和美。

春分,湖北新增确诊病例已为零!

人们如流汗的雪花,在征服发烧的冰川。 人人都是战士,在战斗着。康复者捐献出热血 救人,还有什么不能战胜,每个中国人都在发

已是4月,还有未尽的大事,好消息越来 越多。已在恢复正常的生产生活秩序了。



今年春天的色彩,是遍地的"志愿红"与 "天使白"、"迷彩绿"、"平安蓝",是人间自 己的明灯,撑起苍穹星辰满天。志愿者如英雄 树花奉心灯。每一个人,都在我们中间。志愿 者啊,代表每个人向祖国报到。

手持喇叭背上音响,攀枝花市仁和区大 河社区的党员志愿者们走街串巷,防控宣传、 入户排查、喷洒消毒,生活在这样的家国,我 心激荡充满感恩。

这时的人间啊,每个人都太阳一样忙碌 ——又永不落日。这就是中国的众志成 城,唯有热爱不可战胜。

攀枝花市西区清香坪街道杨家坪社区位 于攀钢一个家属区,辖区面积15平方公里。

2015年成立的志愿者服务队,对 4821 户家 庭,15000多人口进行详细的登记,对109栋 楼进行消杀工作,为居民买生活必需品及食 物,送到家中。



每一滴水,都不会被大海湮没。

这一切, 让我坚信, 每个人都是一道波 涛,推动大地跨过沟壑。坚实的微笑在传递祖 国大的免疫力。体温计,红袖章,是一句句的 热血之诗。

攀枝花市西区河门口街道秧歌队 5 名花 甲之年大爷、大妈递交了人党申请书。一些事 物让人崇高,战斗给我们准备了这么多希望。

从此,每个早上不再普通。

"我们都是攀枝花人",6名外地来攀康 养的老党员,主动当志愿者,最大的邓安国已 84岁。愿他们像所在的金江镇、青龙山庄一 样结实。

愿我倾尽心力,在一场人民战争中,愿人 们记住,风暴里为我们拂去尘埃的人。



春天之前的光芒,普通而无畏。

让小非凡——接力出大格局,让每个人, 捧出天使之心,一直照耀所有的赶赴,让每个 人成为彼此的英雄和依靠。

我的家乡米易县啊, 普威, 依旧备好油 菜、桃花和梨树。 傈僳族乡的梯田, 有够用的 月光——我们在小街、两谷排查。信心,是龙 时山一样大的坚守,安宁得比河里所有童话 都美。你说不累:米易人,自带甘蔗一样,红糖 的肝胆,扶正祛邪。

一个志愿者,在这个春天行程万里。用 深呼吸爱这些人。今后的每一天都值得铭 记。

攀枝花市 123 万人口,志愿者们协助排查 105.2万人次,服务时长14.8万小时。中国所有 的路口都光芒涌动,安宁的黎明里行走即是



天使在春风之前赶赴。

小脸蛋,是太阳能和火电站。去孝感,赴 恩施, 到天门,90 后的青年——站起来的长 江,躬下身的海拔,被宠爱的小太阳,成为英 雄.世上再无畏惧。

都给他们吧:信任、艰难,如峰峦一样的 翅膀,可用万里赶赴,获取更多真理。从200 公里外的会理县树堡乡,运回村民捐赠4.5万 斤青枣,给攀枝花市抗疫一线的,是盐边县共 **青团员志愿者**。

人人置身这场斗争。刚参加工作一年多 的张宗鑫,每天从丁厂下班,就到南山观景台 当志愿者。以后的春天,只用肺腑回声,热爱 大地并被自己一样的平凡感动,细节里的神 圣是一个民族的血脉。

廖尔立,25岁,共青团员,作为西南民族 大学马克思主义学院在读硕士研究生,成为 攀枝花市第一批抗击疫情的青年志愿者,加 入东区"小光芒"青年突击队。共计服务时长 约300多小时,协助社区入户排查,完成1000 余人信息摸排登记,帮助辅导援汉医务人员 子女的作业和功课, 为逆行英雄解决后顾之

我们一起努力,很快抵达并带回滚烫的 春日如歌。



疫情中,钟表一样准时坚守的志愿者。让 拥挤的空旷,平日一样安宁,龙密路上卡点帐 篷太阳光的骨架,会成为人们记忆力雕刻的 荣誉。攀枝花市仁和区平地镇迤沙拉村民争 当卫士,24小时值守防控检查点,纳茂刚是地 道的彝家老爹:消毒、清扫、保洁,守护着我的

怎么能让我的城市,用空街收拢翅膀,凤 凰树冠屏住呼吸,新华书店也关上了。在攀枝 花市东区阳光馨园社区内,攀钢职工罗开俊 骑着自己的电瓶"小毛驴",车上挂着的大喇 叭正呼啦啦播着事先录好的宣传顺口溜,插 在车上的党旗迎风招展。他说我喜欢风忘我



天使在前方,我们来筑牢精神的长城。

特殊时期,以文战疫。攀枝花市文联的 市文艺志愿者协会积极联络、鼓励、组织所 属的作家协会、音乐家协会、书法家协会等 创作出歌曲、快板、美术、诗歌、书法等文艺 作品,弘扬战"疫"一线可歌可泣的事迹和 大无畏的精神,给广大市民传递精神力 量。

我们再次看到了自己。我们是一群人中 的彼此,从无例外。诗人出列,提起笔,去战斗 吧! 粗糙的用力胜过精明的沉默。在热血里、 在危难中,与志愿者、快递、售货员,与环卫工 人一起,伟大而平常。

写下家国,我才踏实,山河无数灵感,沟 壑对面一定是高原。不用卜算子,人人定风 波,生活因坚守而延续美好。工作,此刻,是太 阳安静的沸腾。



我们彼此拉紧:一边流泪一边歌唱,目光 比太阳耀眼。来吧,我的所爱——春风终究无 法隔离,白坡乡油坊村免费学视频嫁接7000 亩核桃、花椒树。

春耕,大地在人间复工。

红土年年新潮。挂榜、老街和大河,让我 沉醉于春耕。自由之所求:呼吸、行走、劳动。 玉米发出光芒的芽,似掌声,送给与时令赛跑 的人。

在盐边县,农机具似检修好的星辰,乐谱 一样的田土上,从南到北,如天使在飞,画卷 从生活内部展开,包机、专列上的劳动者,财 宝一样,被流传颂扬。

炼铁厂外,嫩绿卡车头,似重量长出绿色 的力气。密地桥的钢构,似路的根须吸住金 沙江。我常年穿过大江,新柳、五色梅和芦 苇,密集成少女的花裙,用一条龙密路等消 息,我们的工厂日夜轰鸣,人工智能让流水 线江河不停。

愿美好的世界重回到我们的生活, 所有 曲折通往远方。

我们携手向前,高铁一样,播种远方如 花。我们歌唱:生活花开一样不可抵挡。

一切志向,惟家国和人民之愿。

我们是志愿者,与你、与整个世界在一起

记 医 援武汉 的 廿日 以 尚 白 闿 中 医 院 期 护 士 杨 莉

来没有去过 武汉,关于武 汉的印象就 是诗句中出 现的黄鹤楼, 以及武汉大 学。她也没想 到会以这样 的方式来到 武汉,以战士 的姿态出现 在抗疫一线 的武汉。

杨莉从

杨莉是 古蔺中医院 骨伤科护士, 九零后小清 新,生活单纯 明快。上班下 班,追剧逛 街,正享受着 爱情的甜蜜。

随着疫

情的不断发展,一纸上武汉前线的动员令,让杨莉 热血沸腾,决心从温柔乡抽身,于是瞒着家人和男 友递交了请战书。当晚,她就接到出征的电话。这 消息却被她一直瞒着,直到离出发只有三小时了, 男友才知晓。

看见男友眼圈红红的样子, 杨莉反过来安 慰他,说自己都不害怕不退缩,他还用害怕什 么?杨莉一再让男友放心,并让他转告自己的父 母援助武汉的消息。

其实杨莉也害怕,不是担心上战场,是害怕 离别,不忍看见亲人落泪。她一直微笑着和朋友 们挥手致意,直到上车后看见姐姐发来的信息, 告诉她母亲知道她去武汉后很生气,责怪她第一 时间不告诉她,姐姐说母亲生起气来茶不思饭不 想,她只有耐心开导。姐姐还告诉他父亲知道后 固然责怪她,可是又说,你是临床一线的工作人 员,你不上谁上?杨莉的眼泪终于决堤而出。

飞机降落时,正是华灯初上。从高空看去那万 家灯火温馨又迷人,杨莉从舷窗不住地往外看。她 知道,她从空中看到的武汉还是想象中的武汉,而 落地后,那让人悲怆的空城,那即将面临的新冠肺 炎患者,将让她不忍直视。

走出机场,看见前来接待的机场人员、医院 工作人员以及公交大巴师傅, 还有那些为抗疫

在空空的街道奔波的人们, 她感到疫情虽然凶 猛,却有如此多的人默默无闻地付出,内心蓦地 升起一种并肩作战的激情。打开朋友圈,看到自 己出征的消息海浪般的,一波波刷屏。她又哭 了。在她心里仍然没有一丝害怕,是自己出征牵 动众人目光,让他们如此关切,才感动落泪。

此次出征,古蔺共有四名医护人员参加,分 别是人民医院的医生杨云满、护士余倩。另两个 是她和她的同事刘铭。2月9日晚他们抵达武汉 后,统一住在会展中心附近的酒店内。经过集训 后在武汉会展中心改建的方舱医院上班,只是 班口不一样罢了。

安顿下来后,杨莉立刻面临着两重考验。一 是根据流程进行穿脱防护服练习。那粽子般的防 护服穿上很难受,一层又一层的包裹,让人呼吸 困难,举手投足局促。让杨莉尤其难受的是要穿 自己从未穿过的纸尿裤。她还近视,平时可以戴 隐形眼镜,如今只有戴框架眼镜,再加上大大的 护目镜,鼻梁被压得很疼。二是剔光头。穿脱防护 服练习让杨莉下决心剪掉自己的一头秀发。没有 理发剪,就用普通剪刀;没有罩衣,就用塑料袋取 代,她和余倩配合,用了近三个小时互相剃了光 头。而那两个男同事,早就剔得精光了。

杨莉看着镜中自己光光的头,并未乏起意 料中的感伤,反而觉得这是人生中最骄傲的时 刻。只是,往常遇到烦忧时,她喜欢去撩自己额 前的头发,如今撩不上了而已。往常度假时可以 把头发编成两条漂亮的麻花辫, 现在要过几年 才编得起辫子了。不过她很快释然,反正头发还 会长,眼下安全才是最重要的。自己安全了,才 能救治更多人,零感染才能更好地打胜仗。

接下来就是去会展方舱医院了。这时,杨莉 因防护服带来的种种不适全部烟消云散,整个 人完全被眼前的环境震住了。看到好好的一个 会展中心,被拆建成那样的临时病房。她心如刀 割,感叹将来要费多少时日才能恢复呢! 再看到 并排的床位,配备齐全的设备,又感叹建设效率 如此之高,创意如此之妙。是啊,会展中心固然 珍贵,可又有什么比得过生命的珍贵呢?

最初的一周,杨莉负责院感工作,就是预防 交叉感染。每天进行舱内空气消毒,桌面擦拭, 严格把控医护人员穿脱防护服步骤,以免操作 失误导致感染。她要格外小心,对每个同事负 责,进行严格的纠错。

一个来自古蔺的包裹静静地候在宾馆里, 等待主人拆开。那是她所在的古蔺中医院邮寄 过来的防护物资。打开一看,杨莉的眼眶湿润 了。她没想到在手套、口罩等防护物资奇缺的情 况下,自己的医院还给她邮寄了那么多。一个物 件就是一声叮咛,一个物件就是一份牵挂。在不 能陪她们上前线作战的日子,唯有以物传情。让 领受的人内心涌动着无限温暖, 更有打赢这场 战役的满满信心。

忙碌一天后, 杨莉最大的愿望就是躺在床 上,和家人朋友视频通话,以此缓解紧张劳累的 身心。视频接通的一刻,她感觉自己仍在那个叫 古蔺的家乡小城,仍在父母膝下承欢,仍在男友 臂弯里撒娇。那些一个接一个被防护服隔离的 日子只是一场梦。

这是来武汉的第二周了,连续值了三个夜班 后,杨莉又可以躺在床上和家人朋友聊聊天了。 她的床上增加了棉被,房间里多了防寒服、暖手 宝、洗衣机和烘干机。这是降温后当地政府专为 他们配备的。杨莉很开心的和亲朋分享着这一 切。他们问起归期,她说暂无归期。她说,她还要 申请做直接接触病人的护理工作,希望下周能 够如愿以偿。

由于院感人员匮乏,杨莉的申请未能得到批 复,继续守在院感岗位上。工作时提前将护目镜 等涂上防雾措施;设立挂钟,提醒穿衣人员,按时 接班;出仓口放置酒精湿纸,以免酒精未及时盖 紧,挥发失效。直到三月初,她才如愿进仓了,在 病房收拾着一张张床铺、一台台电脑、一个个温 水壶,她才找到了身在抗疫一线的感觉。

3月中旬, 泸州医疗团队接到返回四川的命 令,微信群里顿时炸开了锅,她也激动得一夜未眠。 14天的医学观察结束后,第二次核酸检测结果公 布,全队核酸检测阴性,这回才是真正的回家了。

一个大大的惊喜等待着杨莉。自从定于正月初 六的订婚仪式被取消后,她总觉得恋爱有点残缺。 而她凯旋回家的一刻,男友已经奉上了这份完满。 杨莉隔着车窗看到男友站在小区门口,走近时一束 鲜花递了过来。进到电梯,男友按亮了很多楼层,杨 莉当时大惑不解,后来才知道他联合了亲朋好友在 每一层楼给她一个惊喜,在每一层楼举着广告牌, 说一句想对她说的话。家门口聚集着更多的人,男 友抱着一束大大的鲜花站在人群中,细说着他们在 一起的2年又210天的故事。一向五音不全的他竟 然深情演绎了一首"往后余生",歌声里她答应了 他的求婚。

亲友们散去了后,他说:小兄弟,你又瘦了, 之前在视频里面还没看出来,以后我一定要多 炖汤给你喝,保证让你胖起来。

杨莉淡淡地述说这些琐事,她说可能爱情也 就这样,就是由一些琐事组成的。不过,因为这次 出征武汉抗疫一线,琐事也就变得意味深长了。

燕子飞来了 早晨, 听见外面叽叽喳喳叫, 撩开窗 帘,几只燕子在街边的树上嬉戏。燕子来

点,西一点,打上了青嫩的叶芽。这是春 天的标志。 下午两点。我妈妈在看电视剧,上午 看的是《霍元甲》,现在看的是《亮剑》。 这两部电视剧我看了很多遍,"万里长城 永不倒,千里黄河水滔滔""狭路相逢勇

者胜",里面的歌词和经典台词,我几乎

了,春天就来了,光秃秃的绿化树上,东一

能够全部背下来。 家里生活用品不缺。水果有脐橙、橘 子、甘蔗;干粮有方便面、糖果、牛奶、芝麻 糊、麦片……这些都是我妹妹买的。有的 是春节前买的,有的是妹妹通过电话从超 市买的。妹妹是我们屋里的 "采购员"。 还有菜油、大米、挂面、蔬菜、鸡蛋等等。 蔬菜有白菜、土豆、莴笋、莲花白、冬白菜、 蒜苗、莲藕、黄瓜、葱子、青玉米、青豌豆、 番茄……都是我妹妹采购的。哦,冰箱里 还有猪肉、腊肉、香肠、猪脚等等。

我这时在厨房里炖鸡汤。我妈妈不准 我用高压锅炖,叫我用铝锅炖。妈妈是担 心我用不好高压锅,我听我妈妈的,用铝 锅炖。我的三弟说过,要炖原汤,也就是只 放一点姜,不放其它任何调料。我三弟说, 炖好以后,放在冰箱里,要吃的时候,吃多 少弄多少出来,再放调料。这样,炖一回, 可以吃几次。

案板上有一盘泡菜,红皮萝卜丁丁。 我妈妈喜欢用泡萝卜丁丁下稀饭,妈妈 说吃起来有味道。我看见玻璃坛子里没 有多少菜了, 我干脆又洗了三根红皮子 萝卜,顺便把玻璃坛子洗了,换上清水,腌 上了红皮萝卜。腌红皮萝卜很方便,一根 萝卜切成四瓣就可以了,放进玻璃坛子 后,加一些盐巴,就大功告成。第二天要吃 的时候,用筷子捞几片出来,然后切成丁 丁,就是一盘菜了。

哦,今天早晨煮的是青菜叶子稀饭。 我把铝锅用开水清洁了一下,然后给铝锅 里放上自来水,打开燃气开关。接着淘好 米并倒在铝锅里。接下来我开始淘青菜叶 子,然后切细,等灶上的稀饭煮过两滚,我 把青菜叶子倒进锅里。饭要煮熟的时候, 我用勺子挑一点盐巴放在锅里。煮饭的同 时,我在另外一个灶上煮了两个鸡蛋,我 和母亲各一个。煮饭之前,我喝了一些白 开水,用肥皂先洗手更是必不可少的了。

我每天要烧三茶壶开水,用于喝水和 洗脸等等。我烧开水用的老式茶壶烧,就 是水烧开了有叫声、带嘴嘴那种茶壶。妈 妈不准我用带电的东西烧开水。我听我 妈妈的。

我每天还要对门把、电灯开关、容易 接触的地方、手机、卫生间等等进行消毒。 这也简单,用一个盆子,弄一些消毒液在 里面,加水溶解,然后用毛巾汲水,拧至半 干状态,就可以开始消毒作业了。

鸡汤要炖好了,我打算等会去洗澡。 春天来了,洗个澡,迎接春天的明媚。

门铃响了。小区的志愿者上门询问和 登记。他们每天要来两次,上午下午各一 次。我如实回答:"常住人口两人,我和我 母亲,我们没有出门,也没有外面的人来 我们家。"志愿者认真登记,他们很不容

抗击新冠肺炎是一场全民战争,任何 人都没有权利袖手旁观。虽然四川的疫 情不是最严重,但是少一个人生病,说不 定就是少几十、几百人生病。

宅,即是责任。宅在家里,是我有能力 尽到的一份责任。

洗了澡之后,我更加神清气爽,再到 窗口看看,眼睛格外清明。

我的妈妈说:"东娃子,你听见燕子 的叫声了么?"我说:"我早晨就听见 了。" 我妈妈说:"你晓得燕子说的啥子 么?"我说:"我不晓得。"

燕子的叫声传进屋里,清脆,悦耳。 "叽叽喳,叽叽喳,不吃你的酒,不喝

你的茶,借你的屋檐带几个崽儿呀……" 我妈妈说,这是燕子向我们打招呼。 我妈妈还说,燕子很勤劳,它筑窝的时候, 到远处衔泥,到远处衔草,从来不破坏庄 稼和我们的生活环境。

越过高楼大厦,我看到了漫山遍野的 花朵,我还看见了田里盛开的油菜花。